



# 警惕!冒充保险公司的骗子卷土重来

## ATM机转账理赔被骗

车子在路上发生碰撞或者刮擦，找保险公司理赔是再正常不过的事了。然而，在理赔过程中，需要注意的是，能准确报出车辆信息以及事故地点的人，并不一定就是保险公司的工作人员，许多别有用心的骗子也能通过某些渠道得知这些信息，他们一旦出手，有些车主可能就要遭殃了。

近期，市公安局发出预警，类似的诈骗案件在去年就已有发生，前段时间，市反虚假信息欺诈中心连续受理多起冒充各大保险公司，以保险理赔款到账为名伺机诈骗的案件，为此提醒广大车主高度警觉，切莫上当受骗。

记者 张贻富  
通讯员 李绩黄一娇 邱琼

8月21日下午，暂住鄞州的临海人戴先生接到一个电话，对方自称是保险公司的，让他打17187415778电话办理汽车理赔。戴先生不疑有他，拨打了这个电话，接电话的人称需要他去附近银行自动取款机上打印红色回执单才能理赔。戴先生就到附近的银行ATM机上，按对方指示进入英文界面，输入了对方在电话中报的一串银行卡账号数字，并打了金额49789元钱。之后，他查询自己卡里的钱发现是被对方转走了，方知被骗。

无独有偶。2天后，41岁的鄞州人张先生也接到一个电话，对方自称保险公司的工作人员，称其之前发生过交通事故，保险公司的赔偿款已经打到其卡里。对方给了他一个电话称是北京人寿保险财务科，让其打电话过去。张先生打电话过去，对方教其如何操作，他在自家附近一银行ATM机按照对方的提示操作。事后，他发现银行卡里的49978元钱被转走，才知被骗。

而在此前后，宁海和北仑又各有车主被人冒充保险公司人员以车辆出险办理理赔为由，均是通过银行ATM机上按对方提示操作，分别被骗走2567元和17000元。

据警方介绍，这几起案件

的手法和去年发生的保险诈骗案几乎如出一辙。26岁的姑娘小南是河北人，在宁波一家公司上班。去年10月，小南的车发生追尾撞车，于是她就打了保险公司的电话。本以为这事要过两天才能理赔，没想到第二天下午就接到一个以“400”开头的电话。对方自称是保险公司的，准确无误地说出了小南的车牌、车主姓名、手机、事故地点等，还表示小南的理赔已经下来了。

过了一会儿，小南又接到一位自称理赔员男子的电话。对方指导小南去ATM机上操作，还表示卡内必须有余额，对方才能完成转账。于是心急的小南便将自己余额宝里的钱都转进了银行卡里。然而，在按对方的要求操作后，小南一共被骗走了24720元。

据办案民警介绍，该类骗局有一个共同特征，受骗上当的都是近期发生过交通事故、正在理赔的车主，而不法分子冒充保险公司理赔部、财务部员工联系客户，能够准确报出事主的姓名、车牌号码、理赔信息等，具有较强的迷惑性，同时利用了广大车主想尽快拿到理赔款的心理，冒充理赔款已经到账，要求客户去ATM机上操作。另外，骗子大多利用多数市民不懂英语，指引事主选择英文界面操作转账。

为此，办案民警整理出三

个步骤，市民可通过这三个步骤来防范诈骗：第一、提高警惕。接到自称保险公司人员要求提供银行账户或到ATM机上操作等敏感信息时，就要高度重视。要确认来电人的身份，不轻信他人；第二、反向查验。致电保险公司统一客服电话，要求专职客服人员进行核实。或者与常对接的保险人员第一时间核实自己的理赔进度；第三、及时报案。当受到以保险为名实施的电信诈骗侵害，一定要及时通知开户银行冻结账户，并且及时与相关保险公司联系。

## 凡自称公检法要求汇款均为诈骗！

说到诈骗，不少市民对近期关于清华大学老师被冒充公检法人员诈骗1760万一事也是倍感关注。据警方介绍，类似的案件，我市近期也时有发生。7月25日下午，家住鄞州潘火的丁女士接到一个自称为上海市公安局的陌生电话，对方说她涉嫌一起诈骗案，现在主犯已经抓到，要求丁女士配合警方做调查。丁女士信以为真，到附近银行转账至对方指定账户，被骗8700元。

无独有偶。7月1日，潘火派出所接到来自江西的张女士报警称，当天下午，她接到一

个自称上海市虹桥派出所工作人员的陌生男子来电，说张女士的身份证件下的银行卡涉嫌洗黑钱，要求其报告名下所有银行卡资金帮助其核查。随后，张女士又收到对方的传真，内容为上海市人民检察院刑事逮捕令。张女士同样信以为真，按照对方的提示到附近一银行ATM机上向对方账户打了50000元，事后才知道自己被骗。

据警方介绍，事实上，“冒充公检法诈骗”的手法并不新鲜。此类诈骗案中，不法分子通常使用改号软件，将号码改成公检法机关官方登记号码



漫画 沈欣

同样是去年10月，家住鄞州洞桥的竺先生正在厂里上班，突然接到一个以“400”开头的电话，对方自称是保险公司的工作人员，称台风期间“报修”的车辆有返利活动。谈话中，对方准确地说出了竺先生的个人信息和车辆信息，这让竺先生的警惕心慢慢松懈下来。随后，对方要求竺先生联系另一名工作人员。那名男子称，公司为了便民，推出了微信支付方式，要求竺先生提供身份证号码，手机号码以及银行卡卡号。竺先生都按照要求给了。之后，竺先生的手机收到了一个验证码。而他也没多想，就将验证码提供了对方。过了一会儿，竺先生手机上便收到了两笔银行的扣款信息，分别是2500元和1000元，这才意识到自己受骗上当了。

此外，提醒广大市民，保险公司员工不会以任何形式索要客户的银行账户或密码，保险赔付时，不会要求客户到ATM机进行操作，更不会要求到ATM机上转账、打印回执单。保险公司的客服电话为全国统一号码，非手机号码，无任何前后缀。市民需要进行车险理赔时，可及时与保险公司沟通，在保险理赔过程中，如遇到可疑问题，应及时通过官方客服电话与保险公司取得联系核实，不要轻信来历不明的电话和短信。

## ■消防知识窗

### 新修订《浙江省消防条例》解读

#### 特定场所电瓶车如何停放有规定

新修订的《浙江省消防条例》第二十八条对一些特定场所电瓶车停放提出了要求：企业集体宿舍、居住人数较多的出租房屋、居民住宅区以及其他停放电动车较多的单位，应当设置电动车集中停放、充电场所，设置符合用电安全要求的充电设施，采取防火分隔措施。因客观条件无法设置集中停放、充电场所的，物业服务企业或者其他管理人应当加强日常管理，做好巡查、检查工作。禁止在疏散通道、安全出口、楼梯间停放电动车。禁止违反用电安全要求私拉电线和插座给电动车充电。同时，在第五十九条作了相应的处罚规定：违反本条例第二十八条第二款规定，在疏散通道、安全出口、楼梯间停放电动车，或者私拉电线和插座给电动车充电的，责令改正，处五十元以上二百元以下罚款。

#### 出租房屋消防安全责任有明确划分

新修订的《浙江省消防条例》第二十六条规定：用于居住的出租房屋，应当符合消防安全要求；居住人数较多的出租房屋，应当提高消防安全要求。并对出租人和承租人的责任进行了划分。第五十八条对违反消防安全要求的罚则进行了规定：用于居住的出租房屋不符合消防安全要求的，责令限期改正；逾期不改正，出租人是单位的，对单位处三千元以上三万元以下罚款，出租人是个人的，对个人处五百元以上五千元以下罚款。如果承租人改变房屋使用功能和结构，不符合消防安全要求的，责令限期改正；逾期不改正的，处五百元以上五千元以下罚款。相对于旧的《条例》，处罚金额均作了提升（原来均为二百元至二千元）。

#### 新老电气线路使用安全要注意

新版《浙江省消防条例》第三十二条关于新老电气线路作了如下规定：单位、个人敷设电线、燃气管道和使用电器产品、燃气用具应当符合消防安全规定，及时更新老化电气线路，不得违反消防安全规定用电、用气。供电企业应当定期对供电设施、电气线路进行检测，及时更换、改造老化供电设施和电气线路；加强用电管理，配合公安机关消防机构开展电气消防安全检查，督促电气火灾隐患的整改。对用电单位和个人超负荷用电、违规拉线接电等可能引发火灾事故的行为，供电企业应当及时予以制止，电力运行管理部门可以依法中止供电。